A1

La biologia è la scienza della vita

Verifica le tue conoscenze


1
In quale periodo storico nasce la teoria cellulare?

A
Nell’antichità, quando si comprese la natura comune di tutti i viventi.

B
Attorno alla metà del Seicento, grazie alle ricerche di Hooke.

C
Nella prima metà dell’Ottocento, grazie a Schwann e Schleiden.

D
Attorno alla metà del secolo scorso, quando si comprese il ruolo del DNA.


2
Che cosa si intende per metabolismo di un organismo?

A
L’insieme di tutti i suoi processi digestivi.

B
La velocità di base a cui esso funziona.

C
Il complesso di tutte le sue reazioni.

D
L’integrazione tra respirazione e circolazione.


3
Un ricercatore sta studiando l’insieme di tutti gli organismi viventi nella savana. Indica a quale livello di organizzazione esso è interessato.

A
Comunità.

B
Popolazione.

C
Ecosistema.

D
Habitat.


4
Indica quale tra le seguenti è la più corretta definizione di evoluzione.

A
Il passaggio graduale da forme più semplici e primitive a forme via via più complesse.

B
L’affermazione delle specie più adatte, che hanno soppiantato quelle meno efficienti.

C
Il dispiegarsi di un cambiamento nel tempo che segue precise leggi basate sulla fisica e la chimica.

D
Il fatto che tutte le specie derivino da antenati comuni e si modifichino nel tempo.


5
Indica in un’asserzione del tipo «Se [1], allora [2]» a che cosa corrispondono 1 e 2.

A
1 è una teoria e 2 un esperimento.

B
1 è un’ipotesi e 2 una deduzione.

C
1 è una deduzione e 2 una teoria.

D
1 è un’osservazione e 2 una teoria.

Verifica le tue abilità


6
Collega tra loro le asserzioni seguenti e i termini sotto riportati.

a)
Gli organismi rispondono ai cambiamenti dell’ambiente esterno regolando il loro ambiente interno. 
………
b)
Le cellule possiedo informazioni ereditarie, scritte in linguaggio universale.
………
c)
Le cellule ricavano dall’ambiente energia e nutrienti.
………
d)
Tutti gli organismi sono fatti da cellule.
………
e)
Tutti le specie viventi derivano da un antenato comune.
………
	Genetica, Evoluzione, Metabolismo, Omeostasi, 
Teoria cellulare



7
Leggi e completa il seguente brano.

Il ……………………………… è una molecola formata da due filamenti, ciascuno costituito da una sequenza di 4 tipi di ………………………………. Ogni tratto specifico sulla sua molecola, un ………………………………, contiene l’informazione per la sintesi di una data ………………………………. Si dice ……………………………… l’insieme di tutte le sue molecole presenti in una cellula.


8
Nel testo seguente, individua dove sono citati i seguenti livelli di organizzazione: Cellula – Comunità – Ecosistema – Organismo – Popolazione – Specie.
«Il rospo comune (Bufo bufo) è diffuso in tutta Italia e vive in luoghi umidi. Molti individui di questa specie si trovano, per esempio, presso il lago di Idro, in Lombardia, dove però la loro sopravvivenza è in pericolo. Gli ecologi ritenevano, in un primo tempo, che questo potesse dipendere dalle relazioni con le altre specie tipiche del lago. Studi recenti sembrano, invece, dimostrare che il fattore responsabile sia l’inquinamento, come rivelano i danni rilevati nei globuli rossi di questi animali.»


9
Indica quali tra le seguenti affermazioni relative alla varietà dei viventi sono corrette, motivando opportunamente ciascuna tua risposta.

A
La maggior parte dei regni si trova nel dominio degli eucarioti.

B
Tutte le forme unicellulari appartengono ad archei e batteri.

C
Animali e funghi sono gli unici gruppi che comprendono solo specie eterotrofe.

D
Arche i batteri, pur avendo molti aspetti in comune, costituiscono due regni differenti.

E
Il regno delle piante non comprende le alghe.


10
Osserva l’immagine qui riportata e rispondi alle domande a essa relative.
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a)
Qale processo rappresenta l’immagine?

b)
Che cosa rappresentano le diverse righe?

c)
Che cosa significano le croci sopra alcuni animali? E le linee che collegano tra loro alcuni esemplari?

d)
Su che cosa si basano le differenze che sono rappresentate?

A2

Le molecole della vita

Verifica le tue conoscenze


1
Perché l’acqua distillata ha pH neutro?

A
L’acqua è una sostanza pura e non una soluzione.

B
Ionizzandosi le sue molecole producono sia H+ sia OH–.

C
L’acqua ha proprietà acide, ma esse sono molto deboli.

D
L’acqua ha proprietà basiche, ma esse sono molto deboli.


2
Indica in quale tra i seguenti carboidrati non ti attendi di trovare un legame glicosidico.

A
Amido, perché è un carboidrato di riserva.

B
Cellulosa, perché è l’unica non digeribile.

C
Galattosio, perché è un monosaccaride.

D
Saccarosio, perché si forma per condensazione.


3
Indica quale tra le seguenti è una proprietà generale che identifica le proteine tra le biomolecole.

A
La specificità, che deriva dalla loro conformazione spaziale e dalle proprietà chimiche.

B
La struttura primaria, perché sono formate da monomeri differenti.

C
La struttura terziaria, infatti esse possiedono una forma specifica.

D
Il legame a idrogeno, perché da questo deriva la loro conformazione spaziale.


4
Quali tra i seguenti lipidi non si trovano comunemente nelle membrane biologiche?

A
I trigliceridi, perché sono sostanze completamente apolari.

B
Il colesterolo, perché non possiede alcuna coda idrofobica.

C
I glicolipidi, perché contengono zuccheri e sono quindi solubili.

D
I fosfolipidi, perché sono acidi e danneggerebbero la cellula.


5
Per quale ragione nella molecola di DNA non si trova di norma un nucleotide contenente citosina appaiato a uno contenente adenina?

A
Perché sono ambedue purine e non starebbero nella doppia elica.

B
Perché sono ambedue pirimidine e sarebbero troppo lontane.

C
Perché questo modificherebbe l’informazione genetica del DNA.

D
Perché non potrebbero formare tra loro alcun legame a idrogeno.

Verifica le tue abilità


6
L’esistenza di ognuna delle proprietà qui sotto elencate può essere spiegata sulla base del legame a idrogeno. Fornisci per ciascuna una breve, adeguata spiegazione.

a)
L’acqua in condizioni ambientali normali è un liquido.

b)
Allo stato solido, l’acqua ha una densità inferiore che allo stato liquido.

c)
La temperatura di ebollizione dell’acqua è insolitamente alta.

d)
L’acqua ha un’elevata tensione superficiale.

e)
In acqua si disciolgono facilmente molte sostanze ioniche.


7
Osserva la molecola di acido pantotenico qui rappresentata, individua i gruppi funzionali che ne fanno parte e indica di che gruppi si tratti.
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8
Un biochimico ha osservato al microscopio una sezione di fegato di ratto e vi ha individuato numerosi granuli. Egli ha isolato questi granuli e, trattandoli con una soluzione acida, ne ha causato l’idrolisi, ricavandone esclusivamente glucosio. Di quale sostanza può dedurre che fossero fatti i granuli? E quali legami sono stati idrolizzati nel corso dell’analisi?


9
Confronta tra di loro la struttura secondaria delle proteine e quella terziaria, evidenziando che cosa abbiano in comune e in che cosa, invece, differiscano.


10
Tenendo conto di tutte le parti che compongono ogni singolo nucleotide, quanti tipi differenti ne puoi trovare, tra quelli che hai studiato?

A3

Osserviamo la cellula

Verifica le tue conoscenze


1
Una cellula ha diametro pari a 20 µm. Quanti “X”, cioè quante volte occorre ingrandirla per poterla distinguere al microscopio?

A
0,1 X

B
1,0 X

C
10 X

D
1000 X


2
Indica quale tra le seguenti è la caratteristica che individua le cellule eucariotiche.

A
Hanno una parete più robusta, formata da cellulosa.

B
Sono in grado di muoversi perché possiedono i flagelli.

C
Sono dotate di cloroplasti per la produzione di energia.

D
Sono dotate di un sistema di membrane interne.


3
Se un dato tipo di cellule svolge la funzione di sintetizzare molecole lipidiche con funzione di ormoni, quale organulo puoi ipotizzare che sarà particolarmente sviluppato in esse?

A
Il rel, a cui è affidata la sintesi di speciali tipi di lipidi.

B
Il rer, a cui è affidata la sintesi di speciali tipi di lipidi.

C
Il nucleo, che deve fornire l’informazione per queste sintesi.

D
I lisosomi, per portare gli ormoni all’esterno della cellula.


4
Indica qual è la corretta descrizione delle funzioni svolte dai filamenti intermedi.

A
Formano la struttura mobile delle ciglia e dei flagelli eucariotici.

B
Rafforzano la struttura cellulare e offrono resistenza alla tensione.

C
Contribuiscono al movimento e al mantenimento della forma della cellula.

D
Formano uno scheletro interno sul quale si muovono le proteine motrici.


5
Un biologo sta studiando una coltura di cellule animali tenute in sospensione in una soluzione nutriente e osserva che esse tendono ad aggregarsi spontaneamente. A quali strutture extracellulari può essere dovuto questo comportamento?

A
Alla matrice extracellulare.

B
Ai desmosomi.

C
Alle giunzioni occludenti.

D
Alle giunzioni serrate.

Verifica le tue abilità


6
Tutte le cellule procariotiche condividono la stessa struttura di base, basata sulla presenza di componenti indispensabili, ma molte presentano anche ulteriori caratteri specializzati. Elenca gli uni e gli altri, indicando la funzione di ciascuno.


7
Leggi e completa le seguenti affermazioni, relative al nucleo cellulare.

a)
Il nucleo cellulare è l’organulo in cui avviene la ……………………………… del DNA.

b)
Esso è inoltre la sede del controllo ……………………………… delle attività cellulari.

c)
La regione chiamata ……………………………… è la sede della produzione dei ribosomi.

d)
Il nucleo è avvolto da uno specifico ……………………………… nucleare.

e)
Il DNA si trova sotto forma di ………………… oppure di ………………………………, quando la cellula sta dividendosi.


8
L’apparato di Golgi fa parte del sistema delle membrane interne, ma viene considerato un organulo a parte, sia per ragioni strutturali sia per ragioni funzionali. Rispondi alle seguenti domande che lo riguardano, aiutandoti anche con un opportuno disegno.

a)
Dato che anch’esso è formato da membrane, perché viene considerato come distinto dal RE?

b)
In genere l’apparato di Golgi ha una forma specifica?

c)
Quali sostanze sono principalmente interessate dall’attività dell’apparato di Golgi?

d)
Sotto che forma appaiono i prodotti finali del suo lavoro?

e)
A quali diversi destini possono andare incontro?


9
Le ciglia e i flagelli degli eucarioti sono strutture atte al movimento cellulare. Indica quali tra le seguenti affermazioni sono corrette a loro riguardo e motiva opportunamente le tue risposte.

A
Ciglia e flagelli svolgono la stessa funzione, ma hanno strutture differenti.

B
Ogni flagello ha alla sua base un corpuscolo basale.

C
Il movimento di queste strutture è legato all’attività di microtubuli.

D
I flagelli si possono trovare in numero di qualche decina in una singola cellula.

E
L’attività motoria avviene grazie al consumo di ossigeno.


10
Rappresenta schematicamente la struttura di un cloroplasto e di un mitocondrio ed evidenzia le parti identiche o corrispondenti tra i due organuli.

A4

La cellula al lavoro

Verifica le tue conoscenze


1
Indica quale tra le seguenti è la corretta definizione di fosforilazione.

A
È il processo di idrolisi dell’ATP che libera energia e rilascia un gruppo fosfato nel citoplasma.

B
È il processo attraverso il quale si forma l’ATP a partire dall’adenosina.

C
È il processo di trasferimento di un fosfato dall’ATP a un substrato.

D
È il processo di trasferimento di un fosfato catalizzato dall’ATP.


2
Quale tra le seguenti affermazioni è corretta?

A
Gli enzimi sono gli unici catalizzatori biologici.

B
Tutti gli enzimi agiscono incrementando la velocità di una reazione.

C
Gli enzimi sono proteine che favoriscono le reazioni di sintesi.

D
Alcuni enzimi possono essere formati da molecole inorganiche.


3
Indica quale tra le seguenti caratteristiche consente di distinguere la faccia esterna della membrana cellulare da quella interna.

A
La presenza di molecole di colesterolo.

B
La presenza di brevi catene di carboidrati.

C
Lo strato di teste polari dei fosfolipidi.

D
La presenza di proteine che sporgono.


4
Indica quale tra i processi qui riportati può essere correttamente definito un caso di osmosi.

A
L’acqua si muove da una soluzione ipotonica a una ipertonica.

B
Un soluto si muove da una soluzione ipertonica a una ipotonica.

C
Un soluto si muove da una soluzione ipotonica a una ipertonica.

D
L’acqua si muove da una soluzione ipertonica e una ipotonica.


5
Nel corso di quale processo si formano le vescicole rivestite?

A
Endocitosi.

B
Pinocitosi.

C
Fagocitosi.

D
Endocitosi mediata da recettori.

Verifica le tue abilità


6
Una rana che salta, un nervo che trasmette un impulso elettrico, una pianta che sintetizza amido nelle sue radici sono tutti esempi di conservazione dell’energia. Spiega in ciascun caso come questo principio sia rispettato.


7
Osserva l’immagine qui riportata e rispondi alle seguenti domande.
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a)
A che cosa si riferiscono i tre grafici? Che grandezza deve comparire in ordinata?

b)
Per quale ragione si osservano curve del genere?

c)
Uno dei tre grafici si riferisce a un enzima attivo nello stomaco. Sapresti indicare quale e perché?

d)
Dal grafico puoi ricavare anche informazioni sull’effetto della temperatura? Motiva la tua risposta.


8
Le membrane biologiche contengono proteine estrinseche e intrinseche. Indica quali tra le seguenti affermazioni che riguardano questi due tipi di molecole sono corrette e motiva opportunamente la tue risposte.

A
Le proteine intrinseche possiedono soltanto gruppi R idrofobici.

B
Le proteine estrinseche si trovano soltanto sul lato citoplasmatico della membrana.

C
Le parti polari delle proteine non possono interagire con i lipidi del doppio strato.

D
Le proteine intrinseche si possono spostane nella membrana.

E
La distribuzione delle proteine tra i due lati è spesso asimmetrica.


9
Un chimico prepara due soluzioni di eguale concentrazione, una formata dal disaccaride saccarosio sciolto in acqua e l’altra formata dal grosso amminoacido carico positivamente arginina sciolto in acqua. Egli versa le due soluzioni in tre diversi contenitori, nei quali esse sono separate, da una membrana selettivamente permeabile che, rispettivamente:

a)
non lascia passare soltanto l’arginina;

b)
non lascia passare soltanto il glucosio;

c)
lascia passare soltanto l’acqua;.

Prevedi che cosa accadrà in ciascuno dei tre casi.


10
Completa e commenta adeguatamente la seguente tabella.

	Processo
	Direzione
	Vescicole
	Sostanze
coinvolte

	Endocitosi
	
	
	

	Esocitosi
	
	
	

	Fagocitosi
	
	
	

	Pinocitosi
	
	
	


A5

Il metabolismo energetico

Verifica le tue conoscenze


1
Nel corso di una reazione chimica l’ossigeno presente in una molecola di H2O viene liberato come O2. Indica che cosa comporta questa trasformazione.

A
L’ossigeno si è ionizzato.

B
L’ossigeno si è ossidato.

C
L’ossigeno si è ridotto.

D
L’ossigeno si è decomposto.


2
In quale modo la glicolisi produce energia sotto forma di ATP?

A
Nella prima fase se ne consumano 2 molecole, nella seconda se ne producono 4.

B
Nella prima fase se ne producono 2 molecole, nella seconda altre 2.

C
Nella prima fase se ne consumano 2 molecole, nella seconda se ne producono 2.

D
Nella prima fase se ne consumano 2, nella seconda fase se ne producono 36.


3
Indica quale tra le seguenti specie chimiche entra nel ciclo di Krebs.

A
Il piruvato, il prodotto finale della glicolisi.

B
L’acido lattico, il prodotto finale della fase anaerobica.

C
Il glucosio, quando segue il metabolismo aerobico.

D
Il gruppo acetile, trasportato dal coenzima A.


4
Quale tra le seguenti reazioni non avviene all’interno del ciclo di Krebs?

A
La decarbossilazione del substrato, con produzione di CO2.

B
La sintesi di una molecola di GTP a partire da GDP e Pi.

C
L’ossidazione di FADH2 a FAD, con produzione di fumarato.

D
La sintesi di ossalacetato e acetile, a dare una molecola di citrato.


5
Indica quale tra le seguenti affermazioni relative alla clorofilla è corretta.

A
È l’unica sostanza in grado di convertire l’energia luminosa in energia chimica.

B
È un pigmento in grado di assorbire soprattutto la luce verde.

C
Costituisce il cento attivo dei fotosistemi.

D
Si trova in tutti gli organismi autotrofi.

Verifica le tue abilità


6
Leggi e completa le seguenti affermazioni relative al metabolismo energetico.

a)
Gli organismi autotrofi che utilizzano la luce come fonte di energia compiono il processo chiamato ……………………………….

b)
Ogni enzima catalizza una specifica ……………………………… in una data via metabolica.

c)
Le redox sono reazioni …………………………… poiché riduzione e ossidazione devono sempre avvenire insieme.

d)
Il NADH è la forma ……………………………… del coenzima NAD.


7
La respirazione cellulare comprende 3 fasi: indica quali ed evidenzia, anche con l’aiuto di uno schema grafico, che cosa passi dall’una all’altra.


8
La chemiosmosi è il processo grazie al quale i mitocondri producono ATP. Indica quali tra le seguenti affermazioni a questo proposito sono corrette e motiva opprtunamente le tue scelte.

A
Il meccanismo chemiosmotico si attua attraverso la membrana interna dei mitocondri.

B
Gli ioni idrogeno entrano nella matrice mitocondriale attraverso l’ATP sintetasi.

C
Lungo la catena di trasporto, gli elettroni vengono pompati nello spazio intermembrana.

D
Nel processo l’energia cinetica si trasforma in energia potenziale.

E
NADH e FADH2 entrano all’inizio della catena di trasporto.


9
Compara tra loro il ciclo di Calvin e il ciclo di Krebs, evidenziandone le differenze.


10
Utilizzando l’immagine qui sotto riportata, rappresenta schematicamente attraverso quali percorsi possono essere catabolizzati i polisaccaridi, i lipidi e le proteine.
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A6

La divisione cellulare e la riproduzione degli organismi

Verifica le tue conoscenze


1
Indica quale tra i seguenti processi corrisponde alla separazione di due cellule sorelle nel corso della divisione cellulare.

A
La citodieresi, la produzione di nuova membrana cellulare.

B
La duplicazione, il raddoppiamento del materiale genetico.

C
La meiosi, la produzione di nuovi gameti per la riproduzione.

D
La segregazione, la separazione del DNA tra le due cellule figlie.


2
Che cosa sono i nucleosomi?

A
L’avvolgimento di un tratto di DNA attorno a speciali proteine, gli istoni.

B
La forma con cui i cromosomi si possono osservare durante l’interfase.

C
La forma con cui i cromosomi si possono osservare durante la metafase.

D
L’addensamento della cromatina che precede l’inizio della mitosi.


3
Quale dei seguenti eventi caratterizza l’anafase?

A
L’allineamento dei cromosomi sulla piastra equatoriale.

B
La separazione e l’allontanamento delle coppie di centrioli.

C
Il dissolvimento delle fibre che formano il fuso mitotico.

D
Il distacco dei centromeri e la separazione dei cromatidi.


4
Quale delle seguenti descrizioni indica correttamente la differenza tra la prima e la seconda divisione meiotica?

A
In meiosi I si separano i centromeri, in meiosi II invece i cromatidi fratelli restano uniti.

B
Meiosi I comporta il dimezzamento del numero dei cromosomi, meiosi II invece no.

C
Nel corso di meiosi I i centrosomi formano un fuso, mentre in meiosi II il fuso non c’è.

D
In meiosi I avviene sempre la citodieresi, che può mancare invece alla fine di meiosi II.


5
Una specie animale ha cellule con 8 cromosomi nel nucleo. Quanti diversi figli possono nascere da una coppia di tali animali, considerando solo l’assortimento indipendente nel corso della meiosi e della fecondazione?

A
64,8 x 8

B
256,28

C
65536,28 x 28

D
1,84 x 1019,28 x 8

Verifica le tue abilità


6
Una cellula di Escherichia coli può arrivare a dividersi una volta ogni 20 minuti, in condizioni ideali. Calcola quante cellule di questo batterio possano prodursi in 12 ore. Quali considerazioni puoi fare partendo dal numero che hai trovato?


7
Leggi e completa le seguenti affermazioni relative alla mitosi.

a)
Il punto in cui sono uniti i due cromatidi ……………………………… è il centromero, al cui livello ciascuno di essi sviluppa un ……………………………… importante per il movimento del cromosoma.

b)
Il ……………………………… mitotico è costituito da ……………………………… che prendono origine dai ……………………………….

c)
Durante la ……………………………… l’involucro nucleare svanisce completamente.


8
Rappresenta con un disegno schematico le differenze tra la citodieresi vegetale e quella animale e riassumile nella seguente tabella.

	
	Animali
	Vegetali-

	Meccanismo
	
	

	Strutture / organuli coinvolti
	
	

	Risultato del processo
	
	



9
Compara tra loro i tre cicli vitali che hai studiato, evidenziando il ruolo che in ciascuno di essi svolge la fase aploide.


10
Indica quali tra i seguenti eventi si svolgono in mitosi (indica con Mi) , quali in meiosi (indica con Me) e quali in ambedue i processi (indica con Am). Motiva di seguito le tue scelte.

a)
Rottura dei centromeri …………………………....

b)
Appaiamento degli omologhi ………………….

c)
Formazione del fuso ………………………….…….

d)
Formazione delle sinapsi ………………….…..….

e)
Produzione di due cellule figlie ……….…..….

f)
Dimezzamento del numero di cromosomi
…………………………………………………………………

A7

L’ereditarietà e l’evoluzione

Verifica le tue conoscenze


1
Qual è la corretta definizione di gene?

A
Una sequenza di DNA che si trova in un punto preciso del cromosoma.

B
Una sequenza di RNA che si trova in un punto preciso del cromosoma.

C
Una sequenza di DNA che si trova in vari punti del nucleo.

D
Una sequenza di DNA che si trova in vari punti del citoplasma.


2
Su quale tipo di carattere Mendel concentrò la sua attenzione?

A
Quelli più rilevanti per l’importanza pratica in agricoltura.

B
Quelli più significativi per comprendere i meccanismi ereditari.

C
Quelli con alternative nette e quindi più facili da studiare.

D
Quelli più evidenti, come le dimensioni o il numero di semi.


3
Che cosa va posto in testa alle colonne che formano un quadrato di Punnett?

A
Il genotipo posseduto rispettivamente dalla madre e dal padre.

B
Gli alleli contenuti nel gamete maschile e in quello femminile.

C
I fenotipi che si osservano nel gamete maschile e in quello femminile.

D
I tratti che caratterizzano rispettivamente la madre e il padre.


4
Il testcross, o incrocio di prova, operato da Mendel che cosa prevedeva?

A
La ripetizione dell’incrocio a sessi invertiti per rilevare se i risultati cambiavano.

B
L’esecuzione di un esperimento analogo ma con un altro gene a scopo di verifica.

C
L’incrocio di due eterozigoti per verificare la proporzione ¾ e ¼ nella progenie.

D
L’incrocio di un individuo dominante con il recessivo, per scoprirne il genotipo.


5
Di alcune caratteristiche genetiche si dice che “saltano una generazione”, cioè che possono comparire in un individuo per non essendo presenti in alcuno dei suoi genitori, ma solo in uno dei nonni. Come puoi interpretare questo fatto?

A
Quello in esame è un tratto dominante e si può manifestare anche negli eterozigoti.

B
Si tratta di un gene eterozigote, che quindi non sempre si manifesta nel fenotipo.

C
Si tratta di un gene omozigote, che quindi non sempre si manifesta nel fenotipo.

D
Quello in esame è un tratto recessivo e quindi non si può manifestare negli eterozigoti.

Verifica le tue abilità


6
Completa il seguente testo relativo alle leggi di Mendel.

Se si incrociano uccelli di linea ……………………… con penne arruffate e uccelli che mostrino il ……………………………… alternativo, a penne lisce, si ottiene una generazione di uccelli tutti con penne arruffate. Questo indica che il carattere “penne lisce” è ……………………………… rispetto a “penne arruffate”, seguendo la ……………………………… legge di Mendel. Nella generazione successiva, ci si attende che ………………………………% degli uccelli mostreranno questa caratteristica.


7
Fornisci una definizione di dominante e di recessivo e indica come si possano stabilire sperimentalmente la dominanza o la recessività di un tratto.


8
Da un incrocio tra due farfalle, l’una con ali bianche e l’altra con ali azzurre, nascono molti figli, di cui circa metà hanno ali bianche e metà hanno ali azzurre. È possibile stabilire quale sia il tratto dominante? Quali caratteristiche ha l’incrocio per condurre a questa situazione?


9
Agli inizi del Novecento, gli studi al microscopio mostrarono che i cromosomi si comportavano come le particelle ereditarie distinte studiate da Mendel. Nessuno però propose che i cromosomi fossero quelli che oggi chiamiamo geni: spiega perché.


10
Osserva l’albero genealogico riportato qui sotto, nel quale in bianco sono rappresentate le persone sane e in grigio le persone portatrici di un’anomalia genetica. Quale sarà la probabilità che la donna in basso a sinistra sia portatrice dell’anomalia? Motiva la tua risposta.
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A8

La storia e l’evoluzione degli esseri viventi

Verifica le tue conoscenze


1
Per quale ragione Cuvier propose il catastrofismo?

A
Per spiegare l’esistenza di fossili che non corrispondevano ad alcuna specie esistente.

B
Per spiegare come le specie cambiassero nel tempo, senza accettare però l’evoluzione.

C
Per giustificare i dati emersi dalle ricerche nel campo dell’anatomia comparata.

D
Per confutare la teoria di Darwin, che spiegava l’evoluzione in base alla selezione naturale.


2
Indica quale tra le seguenti è l’idea che corrisponde alla base dell’uniformismo.

A
I cambiamenti naturali avvengono sempre in modo regolare e uniforme.

B
Le forze che agiscono sulla natura sono le stesse in qualunque parte della Terra.

C
I processi naturali che hanno operato in passato sono gli stessi che operano oggi.

D
L’evoluzione biologica è un processo graduale e che non prevede alcun “salto”.


3
Tutte le seguenti idee si trovano nell’opera di Darwin, ma una sola è universalmente considerata una sua proposta innovativa; indica quale.

A
Le specie viventi cambiano nel tempo, evolvendosi.

B
L’evoluzione genera cambiamenti, detti adattamenti.

C
Sono le popolazioni a evolvere, non gli individui.

D
I cambiamenti acquisiti possono diventare ereditari.


4
Che cos’è un albero filogenetico?

A
Un diagramma che rappresenta la ricostruzione di una filogenesi.

B
La rappresentazione grafica della storia della vita sulla Terra.

C
Un metodo che consente di determinare le parentele evolutive.

D
È il racconto dell’evoluzione di una determinata specie.


5
Quale caratteristica era tipica delle prime forme di vita, secondo quanto ipotizzano gli studiosi?

A
Erano tutti fotosintetici, poiché non potevano nutrirsi di altri organismi.

B
Erano tutti vegetali, poiché gli animali sono comparsi in seguito.

C
Erano tutti animali, poiché i vegetali sono comparsi in seguito.

D
Erano tutti procarioti, vale a dire le forme di struttura più semplice.

Verifica le tue abilità


6
La teoria dell’evoluzione per selezione naturale è sostenuta da prove che provengono da molti campi di studio diversi. Completa le seguenti frasi, relative a questo tema.

a)
Lo studio dei ……………………………… mostra che nelle ere passate le forme viventi sono andate incontro a cambiamenti graduali.

b)
La ……………………………… studia le somiglianze e le differenze delle specie attuali ed estinte presenti nei diversi continenti.

c)
L’anatomia comparata consente di distinguere le strutture ………………………………, che indicano una discendenza comune, da quelle che sono frutto di ……………………………… simili a partire da strutture del tutto diverse.


7
L’origine della vita è un campo di studio separato dalla biologia dell’evoluzione e si basa spesso su prove differenti. Indica quali tra le seguenti discipline forniscono un sostegno alla teoria dell’origine della vita (O), quali all’evoluzione (E), e quali ad ambedue (A). Motiva poi adeguatamente le tue scelte.

a)
Paleontologia (studio dei fossili)
………
b)
Esperimenti di laboratorio
………
c)
Anatomia comparata 
………
d)
Biochimica comparata 
………

8
La seguente tabella riporta la datazione di alcuni eventi che hanno caratterizzato la storia della Terra. Immaginiamo di segnare su un foglio l’origine della nostra specie a 1,0 mm da oggi: calcola a quale distanza dovranno trovarsi gli altri eventi segnati. È possibile costruire una simile carta? Motiva la tua risposta.

	Evento
	Data 
(Ma*)
	Distanza 
(mm)

	Origine di Homo sapiens
	0,20
	1

	Primi ominidi
	5
	

	Primi mammiferi
	125
	

	Prime forme terricole
	565
	

	Primi pluricellulari
	1150
	

	Primi eucarioti
	2200
	

	Origine della vita
	3500
	

	Origine della Terra
	4600
	


* Milioni di anni fa.


9
Il paradigma teorico proposto da Darwin si può suddividere in 5 teorie relativamente indipendenti. Elenca queste “sottoteorie” e descrivile in non più di 2 righe per ciascuna.


10
Di seguito sono riportate le classificazioni di alcuni organismi viventi. Sulla base delle informazioni da esse ricavabili, costruisci un albero filogenetico.

a)
MAIALE Regno: Animalia, Phylum: Chordata, Classe: Mammalia, Ordine: Artiodactyla, Famiglia: Suidae, Genere: Sus, Specie: S. domestica
b)
RAGANELLA Regno: Animalia, Phylum: Chordata, Classe: Amphibia, Ordine: Anura, Famiglia: Hilidae, Genere: Hyla, Specie: H. domestica
c)
BARBAGIANNI Regno: Animalia, Phylum: Chordata, Classe: Aves, Ordine: Strigiformes, Famiglia: Tytonidae, Genere: Tyto, Specie: T. alba
d)
IGUANA Regno: Animalia, Phylum: Chordata, Classe: Sauropsida, Ordine: Squamata, Famiglia: Iguanidae, Genere: Iguana, Specie: I. iguana

A9

La biodiversità: procarioti, protisti, piante, funghi

Verifica le tue conoscenze


1
Quale caratteristica contraddistingue i procarioti chemioautotrofi?

A
Utilizzano CO2 come fonte di carbonio e reazioni chimiche come fonte di energia.

B
Utilizzano CO2 come fonte di carbonio e luce solare come fonte di energia.

C
Utilizzano sostanze organiche come fonte di carbonio e reazioni chimiche come fonte di energia.

D
Utilizzano sostanze organiche come fonte di carbonio e luce solare come fonte di energia.


2
Indica quale tra le seguenti affermazioni che riguardano i protisti è errata.

A
Sono tutti caratterizzati da cellule eucariotiche.

B
Non derivano tutti da un antenato comune.

C
Comprendono solo organismi unicellulari.

D
Molte forme si riproducono sessualmente.


3
In quale gruppi di piante terrestri lo sporofito è più grande e più complesso del gametofito?

A
In tutte, solo nel ciclo vitale delle alghe il gametofito è più importante.

B
Nelle gimnosperme e nelle angiosperme, le piante propriamente dette.

C
In tutte le piante vascolari, pteridofite, gimnosperme e angiosperme.

D
Nelle sole angiosperme, che sono le uniche piante dotate di fiori.


4
Che cos’è il seme?

A
L’embrione, corredato da sostanze nutritizie e circondato da strati protettivi.

B
Il gamete femminile, corredato di riserve nutritizie e pronto per la fecondazione.

C
L’insieme del gamete maschile e di quello femminile, pronti alla fecondazione.

D
Una piantina in miniatura, ma già completa di foglioline, fusto e piccole radici.


5
Indica quale tra le seguenti caratteristiche accomuna tutti i funghi.

A
Sono eterotrofi e assorbono sostanze organiche dall’ambiente.

B
Sono saprofiti e hanno un importante ruolo come decompositori.

C
Sono parassiti e vivono a spese delle piante delle quali si nutrono.

D
Sono mutualisti e stabiliscono associazioni vantaggiose con altri organismi.

Verifica le tue abilità


6
Leggi e completa le seguenti affermazioni che riguardano gli archei.

a)
Tutti gli archei sono caratterizzati dal fatto di essere ……………………………….

b)
Tra gli archei alcuni, detti ………………………, vivono in ambienti esterni, come pozze d’acqua a 75 °C.

c)
Gli acidofili vivono invece in sorgenti ………………………………, caratterizzate da forte acidità.

d)
I metanogeni sono anaerobi …………………… che producono metano come sostanza di scarto.

e)
Gli ……………………………… estremi vivono in acque fortemente salate, come quelle del Mar Morto.


7
Associa i gruppi di protisti alla descrizione corrispondente.

1
Amebe.

2
Ciliati.

3
Diatomee.

4
Dinoflagellati.

5
Foraminiferi.

6
Radiolari.

a)
Sono eterotrofi e alcuni sono in grado di muoversi attivamente.

b)
Possiedono endoscheletri di aspetto vetroso, simili a fiocchi di neve.

c)
Possiedono un guscio esterno di carbonato e numerosi pseudopodi.

d)
Fanno parte del fitoplancton, alcuni sono parassiti, altri simbionti.

e)
Privi di rivestimento rigido, si muovono tramite pseudopodi.

f)
Sono alghe unicellulari dotate di un guscio formato da silice.


8
Il passaggio da un gruppo più antico di piante terrestri a uno più recente è collegato alla comparsa di una nuova specializzazione, che favorisce la vita nell’ambiente di terraferma. Indica e spiega brevemente quale sia la novità che caratterizza, rispettivamente, la comparsa delle tracheofite, delle gimnosperme e delle angiosperme.


9
Osserva l’immagine del fiore qui sotto e riconosci le parti che vi compaiono. Puoi stabilire se si tratti di un fiore perfetto o imperfetto? Motiva la tua risposta.
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10
Indica quali tra le seguenti affermazioni riguardanti i licheni sono corrette e motiva adeguatamente le tue scelte.

A
Sono organismi appartenenti al regno delle piante e fanno la fotosintesi.

B
Sono dati da un’associazione mutualistica fra un muschio e un’alga.

C
Sono molto resistenti a condizioni inospitali, ma sensibili all’inquinamento.

D
Spesso sono dati da un’associazione mutualistica tra un fungo e un’alga.

E
In Artide sono molto più diffusi delle piante: circa cento volte di più.

A10

La biodiversità: gli animali

Verifica le tue conoscenze


1
Indica quale livello minimo di organizzazione deve mostrare un organismo per potere appartenere al regno animale.

A
Deve possedere cellule eucariotiche.

B
Deve mostrare una differenziazione a livello di tessuti.

C
Deve possedere organi specializzati per date funzioni.

D
Deve possedere almeno un apparato specializzato.


2
Quale tra le seguenti caratteristiche non è una caratteristica tipica di tutti gli artropodi?

A
Sono tutti privi di colonna vertebrale, sia negli adulti sia nelle forme larvali.

B
Possiedono tutti un’organizzazione metamerica, almeno in uno stadio embrionale.

C
Possiedono tutti tre paia di arti articolati, che consentono un’efficace locomozione.

D
Sono tutti rivestiti da un esoscheletro.


3
Indica quale funzione svolge il sistema della linea laterale nei pesci.

A
Grazie alla sua colorazione, facilita il riconoscimento tra pesci della stessa specie.

B
Si tratta di una struttura che consente ai pesci di nuotare con maggiore controllo.

C
È un organo di senso sensibile alle variazioni di pressione nel mezzo acquatico.

D
È una struttura ossea che fa da sostegno alle branchie, aumentandone l’efficienza.


4
I rettili possiedono tutti i seguenti adattamenti alla vita terrestre, tranne uno. Indica quale.

A
Il loro uovo è di tipo amniotico e adatto ad ambienti asciutti.

B
Sono omeotermi e possono sopportare sbalzi di temperatura.

C
Il loro rivestimento è impermeabile e limita la perdita di acqua.

D
Le loro urine sono molto concentrate, grazie all’attività dei reni.


5
Tutte le caratteristiche qui riportate sono tipiche della maggior parte dei mammiferi, ma una sola si trova in tutte le specie adulte. Indica quale.

A
La pelliccia, che ricopre il corpo e lo isola termicamente.

B
I capezzoli, che servono per l’allattamento dei neonati.

C
La placenta, che protegge l’embrione nel corso dello sviluppo.

D
Le ghiandole sudoripare, che secernono il sudore sulla pelle.

Verifica le tue abilità


6
Leggi e completa le seguenti affermazioni relative alla struttura degli animali.

a)
La struttura complessiva del corpo di animale costituisce il suo ……………………………… strutturale.

b)
Animali poco mobili mostrano spesso una simmetria ……………………………….

c)
La simmetria ……………………………… è tipica delle specie dotate di movimenti attivi.

d)
Tale simmetria è di norma associata alla ………………………………, che prevede la presenza di un capo.


7
Le spugne sono classificate tra gli animali, ma sono considerate i più semplici dell’intero regno. Chiarisci per quale ragione vengono considerate tanto semplici e motiva la scelta di considerarle comunque animali.


8
Osserva l’immagine qui sotto e rispondi alle successive domande che a essa si riferiscono.
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a)
Qual è l’animale rappresentato? Si tratta di un pesce? Motiva la tua risposta.

b)
Che cosa indica la lettera f? Qual è l’importanza di questa struttura?

c)
Che cosa indica la lettera b?

d)
La lettera o indica l’apertura boccale: quale caratteristica la contraddistingue?


9
Leggi e completa le seguenti descrizioni relative agli uccelli.

a)
Il loro corpo è coperto da ……………………… e ……………………………, che formano uno strato isolante.

b)
L’andatura ……………………………… è caratteristica di tutti gli uccelli.

c)
I muscoli coinvolti nel volo si trovano attaccati alla ……………………………… connessa allo sterno.

d)
Le ossa degli uccelli sono ………………………, robuste e leggere.


10
Tutti i mammiferi condividono alcune caratteristiche fondamentali. Indica quali tra le seguenti affermazioni a questo proposito sono corrette e motiva le tue risposte.

A
Hanno il cuore diviso in quattro cavità, come si verifica per gli uccelli.

B
Gli embrioni si sviluppano durante la gestazione, che termina con il parto.

C
I neonati possono nutrirsi attaccandosi ai capezzoli della madre.

D
Possiedono ghiandole sudoripare, che contribuiscono alla regolazione termica.

E
Hanno il corpo ricoperto di peli.

